



2021全国主流媒体社长总编主题采访活动启航

防范新型网络诈骗，媒体在行动

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 曹竹青

倡议发起：

形成媒体宣传合力
共掀全民反诈浪潮

当天,由羊城晚报社、抖音安全中心联合承办的“全民反诈 净化网络环境——2021防范新型网络诈骗媒体联合行动”同步启动。

羊城晚报报业集团总编辑林海利在欢迎词中表示,随着互联网快速发展,新型诈骗手段层出不穷,网络诈骗逐渐成为案发频率最高且直接关系民生的网络犯罪行为之一。为提升群众防诈反诈意识,媒体人责无旁贷。羊城晚报报业集团将与专家、学者、媒体同仁们一起,探讨创新的反诈宣传方式,群众喜闻乐见的内容产品、精准有效的传播模式,提升网民防诈反诈意识,打造防范网络安全宣传范本。

复旦大学网络空间治理研究中心主任沈逸发表“防范新型网络诈骗、推进网络空间治理法治化研究”主题演讲。沈逸表示,网络诈骗等互联网安全问题是底线问题,从解决网络安全问题角度推进互联互通,建设更有效的协同治理生态体系,应该是各互联网平台共同努力的方向。

沈逸建议,首先,需要持续进行生态化的治理,不是运动式、不是单点、不是阶段性行动,而是持续生态化的治理、常态化的打击;其次,需要通过高质量的互联互通,更加有效地打击网络诈骗;再者,促进和鼓励多主体协同参与的网络反诈体系建设,特别需要互联互通保障网络安全,构建生态化的反诈能力和能力体系。

随后,中国晚报工作者协会会长、羊城晚报报业集团社长刘海陵代表2021“防范新型网络诈骗”媒体联合行动工作组发起了行动倡议,希望中国晚协各会员单位共同行动,形成功同作战宣传合力,共同掀起全民防诈反诈的浪潮。

刘海陵表示,媒体应综合运用好自身宣传阵地与传播手段,常态化开展防范新型网络诈骗的宣传,策划推出不同形式、频次的专题宣传报道,打好宣传的组合拳,唤醒人民群众反诈防骗意识。此外,要加强彼此间信息共享和联防联控,加强与平台运营商的合作,建设媒体同行间的协同宣传一体化,共同筑起防范新型网络诈骗的保护墙,让不法分子无漏可钻、无机可乘。

报告发布:

网络诈骗进入新阶段
呈现四大趋势特点

《2021年防范新型网络诈骗研究报告》正式发布,当前我国网络诈骗行业发展进入了一个新的阶段,正在呈现网络诈骗的专业化、多元化、跨平台化与跨地域化,使得打击治理面临着极大的挑战。

研究报告显示,网络诈骗的专业化表现在技术应用、组织运营、团伙分工等方面。其中,网络诈骗的技术应用逐渐专业化最为明显。值得一提的是,当前绝大多数网络诈骗中,诈骗团伙都不是在某一个平台完整实施诈骗,大多数都会流转两三个乃至更多平台、工具完成犯罪。这是目前网络诈骗的又一个典型特征——跨平台化。

抖音安全中心反诈专家刘欢称,为有效防范、治理、打击网络诈骗,互联网企业平台需要履行好自己的职责义务。平台需要提升技术投入,建立网络诈骗风险数据库,提高风控识别能力,及时识别出网络诈骗风险账号,及时进行阻断拦截。



2021“防范新型网络诈骗”媒体联合行动正式启动。

□专家意见

网络诈骗治理需开放协作、联动打击

《2021年防范新型网络诈骗研究报告》显示,网络诈骗一旦进入事后阶段,由于其跨平台特点,单一互联网平台或其他机构的治理打击难度会非常大。由于不同互联网平台在网络诈骗行为中处于不同环节,相互之间数据并不互通,造成任何单一平台对网络诈骗的治理打击面临着长期持续对抗局面。

针对“防范网络诈骗”“互联互通助力反诈”这些话题,11日进行的联合行动启动仪式上,国家高端智库中山大学粤港澳发展研究院副院长张志安、扬子晚报编委张琳、羊城晚报社时政新闻部记者张璐瑶、抖音安全中心反诈专家刘欢等展开了讨论。

张志安表示,网络诈骗治理打击很多都是基于算法模型,在平台内对涉嫌网络诈骗的行为进行预警,实现互联互通后,通过跨平台数据配合可以对潜在诈骗风险进行预警。所以,未来不管线下平台之间的协作还是基于线上多平台互联互通跨平台协作,在反诈风险预警模式上,会有更好的技术效率。

张璐瑶以一线记者的身份分享了媒体如何推动电话实名制改革、防范电信网络诈骗的案例。据她回忆,2016年的时候形势更严峻一点,大家的防范意识和对电信网络诈骗的了解都还没有现在那么深入,当时突出的现象,是很多诈骗窝点在境外,不法分子利用境外的电话通过网络改号软件打进来,冒充公检法实行诈骗行为。“普通群众对此很难辨别,当时多位全国人大代表提出了这个问题,广东公检法相关部门也去调研,最后在联席会议机制下,推动了全国电话实名制的改革进程。”

基于过往的成功案例,为了进一步发挥媒体、学界及互联网平台的联动反诈防

诈能力,刘欢表示,抖音在产品上为联合行动成员单位开通“反网络诈骗投诉绿色通道”。通过“反网络诈骗投诉绿色通道”,联合行动组成员单位能够在抖音快速便捷反馈涉嫌网络诈骗的内容与行为,抖音安全中心建立快速响应团队,会第一时间跟进、推动解决网络诈骗相关问题。

要想彻底打击网络诈骗,刘欢进一步表示,需要公安反诈机构与互联网平台分别履行好自己的职责义务,尤其是互联网平台,跨平台跨机构的开放协作、联动打击至关重要。

一方面,互联网平台与公安机关建立快速联动机制,在发现案情后第一时间能够快速行动,及时有效开展打击行动。另一方面,在网络诈骗多发高发的形势下,如果希望建立有效治理打击体系,需要互联网平台之间,联动建立网络诈骗打击防护体系,建立关于网络诈骗信息数据的同步机制,在产品设计上增强协调联动,更大程度上提升用户在互联网世界的安全保障。

张琳则表示,从数据和种种诈骗的类型,也可看出反诈工作道阻且长。作为媒体,做好形式多样、接地气的防诈宣传是义不容辞的责任。防范网络诈骗,从时间线上,分为事前的防范、事中阻断,以及事后的打击。“这三者缺一不可,媒体之前做的反诈宣传,更多的是一种事先防范,我们是通过一个个鲜活的案例告诉大家,什么是诈骗行为,提醒市民不要上当。而抖音开通反诈绿色通道,让我们媒体有可能介入到事中阻断中来,在互联互通的背景下,我们就可以实现联动,形成合力,从而共同构筑反诈的防火墙。”张琳认为,媒体力量参与构建新型网络环境,能为净化网络环境起到非常大的作用。



“全民反诈 净化网络环境——2021防范新型网络诈骗媒体联合行动”现场圆桌讨论环节。



抖音安全中心反诈专家刘欢发布《2021年防范新型网络诈骗研究报告》。



复旦大学网络空间国际治理研究中心主任、教授、博导沈逸发表主旨演讲。

渤海带鱼罐头 30罐只要198元

精选渤海湾深海带鱼 国营老厂手艺 肉质细腻 骨酥肉嫩 每罐150克 今明后3天特价仅需6块6

带鱼段罐头

全新升级吃到放心罐头

好下饭 有营养 营养丰富

北方带鱼，一般

是白眼带鱼居多，好吃的是渤海湾带鱼（又叫：刀鱼），肉质细腻，鱼身厚实，刺少骨小，口感佳，咬一口全是肉！是大人孩子都适合吃的鱼。

精选渤海湾深海带鱼，去头去尾只用肥硕中段，清洗杀菌后用植物油先炸后煮，再配以传统配方熬制出来的汤汁调味，经现代化加工工艺高温杀菌，真空封装，吃起来肉质紧实有味道，鱼肉鲜香，鱼骨酥软，老少皆宜，打开罐头就是一盘美味，可以帮您省去不少厨房的忙碌，保质期24个月，可以放心购买。

买10罐送20罐 每罐只要6块6

厂家为让老百姓吃上好带鱼，特举办“带鱼罐头直销惠”活动：市场价39元/罐的渤海湾带鱼罐头，今明后这3天厂价直销仅需19.8元/罐，一次买10罐送20罐，30罐只要198元，平均一罐只需6块6！非常超值划算，每个家庭限购2箱（1箱30罐，每罐150克），免费试吃2罐！2箱起全国免费包邮！

渤海深海带鱼，精选肥硕中段，清洗杀菌，先炸后煮；传统配方，浸汁调味；鱼肉鲜香，鱼骨酥软；开罐即食，老少皆宜。

订购送货热线：400-966-0557

18396805315

2箱起免费包邮到家 先收货后付款